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Wymiana KOTŁÓW C.O.
oraz  kompleksowe wykonanie instalacji 

pod dotacje "Czyste Powietrze"

505 193 013

Minister Środowiska Henryk 
Kowalczyk wraz z Prezesem Zarządu 
NFOŚiGW Kazimierzem Kujdą 
poinformowali podczas konferencji 
prasowej o wznowieniu naborów w 
ramach programu „Czyste powietrze”

Wojewódzkie fundusze od ponie-
działku (21 stycznia 2019 r.) wzno-
wią nabór wniosków o dofi nan-

sowanie po przeprowadzeniu niezbędnej 
aktualizacji programu priorytetowego „Czy-
ste powietrze” oraz po dostosowaniu syste-
mów informatycznych do zmian w prawie 
powszechnie obowiązującym.
– Przerwa w naborze wniosków miała 
charakter przejściowy i wynikała z wej-
ścia w życie ustawy wprowadzającej ter-
momodernizacyjną ulgę podatkową oraz 
dostosowania systemu informatycznego. 
Była to swego rodzaju przerwa techniczna 
– powiedział minister Henryk Kowalczyk.
– Trwają ostatnie testy informatyczne. Od 
najbliższego poniedziałku zachęcam wszyst-
kich obywateli do składania wniosków. Na-
szym wspólnym celem jest poprawa jakości 

powietrza w Polsce. Działamy z myślą o 
przyszłych pokoleniach – dodał minister.
Do 31 grudnia 2018 r. wojewódzkie fundu-
sze ochrony środowiska i gospodarki wod-
nej łącznie w całym kraju przyjęły formalnie 
ponad 25 tysięcy wniosków, które podle-
gają obecnie weryfi kacji przez WFOŚiGW. 
Pierwsze umowy są już podpisywane z be-
nefi cjentami. Największe zainteresowanie 
programem jest na Śląsku i Mazowszu, 
gdzie złożono odpowiednio ponad 3,5 tys. 
oraz ponad 2,3 tys. wniosków. Do 17 stycz-
nia 2019 r. podpisano przeszło 100 umów 
na kwotę ponad miliona złotych dofi nanso-
wania. Program będzie realizowany przez 
dziesięć lat, a łączne działania w jego ramach 
to kwota ponad 103 mld zł. Zakłada się, że 
termomodernizacji zostaną poddane ponad 
4 mln domów jednorodzinnych. Celem pro-
gramu jest m.in. zmniejszenie emisji zanie-
czyszczeń powietrza poprzez likwidację nie-
efektywnych i przestarzałych źródeł ciepła i 
poprawę efektywności energetycznej jedno-
rodzinnych budynków mieszkalnych. (red.)

magazyn eko



9 Gazeta KłobuckaNr 4 Piątek 25 stycznia 2019 roku

magazyn eko

7GAZETA LUBLINIECKANr 4 Piątek 25 stycznia 2019 roku

magazyn EKO
Reklama

Znów można składać 
wnioski o dotacje!

Reklama

POMPY CIEPŁA
KLIMATYZACJA
WENTYLACJA
SERWIS 

INSTALACJE GRZEWCZE
KOTŁOWNIE
FOTOWOLTAIKA
KOLEKTORY SŁONECZNE

CZĘSTOCHOWA: ul. Kisielewskiego 18/28 B,  tel. +48 34 366 91 18, biuro@inergis.plSTOCHOWA: ul. Kisielewskiego 18/28 B,  tel. +48 34 366 91 18, biuro@inergis.pl

Wymiana KOTŁÓW C.O.
oraz  kompleksowe wykonanie instalacji 

pod dotacje "Czyste Powietrze"

505 193 013

Minister Środowiska Henryk 
Kowalczyk wraz z Prezesem Zarządu 
NFOŚiGW Kazimierzem Kujdą 
poinformowali podczas konferencji 
prasowej o wznowieniu naborów w 
ramach programu „Czyste powietrze”

Wojewódzkie fundusze od ponie-
działku (21 stycznia 2019 r.) wzno-
wią nabór wniosków o dofi nan-

sowanie po przeprowadzeniu niezbędnej 
aktualizacji programu priorytetowego „Czy-
ste powietrze” oraz po dostosowaniu syste-
mów informatycznych do zmian w prawie 
powszechnie obowiązującym.
– Przerwa w naborze wniosków miała 
charakter przejściowy i wynikała z wej-
ścia w życie ustawy wprowadzającej ter-
momodernizacyjną ulgę podatkową oraz 
dostosowania systemu informatycznego. 
Była to swego rodzaju przerwa techniczna 
– powiedział minister Henryk Kowalczyk.
– Trwają ostatnie testy informatyczne. Od 
najbliższego poniedziałku zachęcam wszyst-
kich obywateli do składania wniosków. Na-
szym wspólnym celem jest poprawa jakości 

powietrza w Polsce. Działamy z myślą o 
przyszłych pokoleniach – dodał minister.
Do 31 grudnia 2018 r. wojewódzkie fundu-
sze ochrony środowiska i gospodarki wod-
nej łącznie w całym kraju przyjęły formalnie 
ponad 25 tysięcy wniosków, które podle-
gają obecnie weryfi kacji przez WFOŚiGW. 
Pierwsze umowy są już podpisywane z be-
nefi cjentami. Największe zainteresowanie 
programem jest na Śląsku i Mazowszu, 
gdzie złożono odpowiednio ponad 3,5 tys. 
oraz ponad 2,3 tys. wniosków. Do 17 stycz-
nia 2019 r. podpisano przeszło 100 umów 
na kwotę ponad miliona złotych dofi nanso-
wania. Program będzie realizowany przez 
dziesięć lat, a łączne działania w jego ramach 
to kwota ponad 103 mld zł. Zakłada się, że 
termomodernizacji zostaną poddane ponad 
4 mln domów jednorodzinnych. Celem pro-
gramu jest m.in. zmniejszenie emisji zanie-
czyszczeń powietrza poprzez likwidację nie-
efektywnych i przestarzałych źródeł ciepła i 
poprawę efektywności energetycznej jedno-
rodzinnych budynków mieszkalnych. (red.)



10 Gazeta Kłobucka Nr 4 Piątek 25 stycznia 2019 roku

wokół nasmagazyn eko

8 GAZETA LUBLINIECKA Nr 4 Piątek 25 stycznia 2019 roku

magazyn EKO

Reklama

Wszystko o „Czystym powietrzu”
EKOLOGIA. Program 
„Czyste powietrze” jest 
adresowany właścicieli 
domów jednorodzinnych, 
którzy planują ich 
termomodernizację oraz 
wymianę przestarzałych 
kotłów na paliwa stałe. W 
programie dostępne są różne 
formy wsparcia, zaś to, kto i ile 
skorzysta, zależy od wysokości 
dochodów

Program „Czyste powietrze” 
obowiązuje od 19 września 
2018 r. Jego celem jest wal-

ka z największymi trucicielami po-
wietrza, jakim są domy jednoro-
dzinne, a ściślej wykorzystywane 
do ich ogrzewania przestarzałe ko-
tły na paliwa stałe i piece. Dzięki 
programowi „Czyste powietrze”, 
na który rząd zamierza przezna-
czyć w ciągu 10 lat 103 mld zł, ten 
stan ma ulec radykalnej poprawie.

Kto skorzysta z programu „Czyste 
powietrze”?
Ministerstwo Środowiska poin-
formowało, że do końca 2018 r. 
złożono ok. 25 tys. wniosków o 
pomoc fi nansową na termomo-

dernizację domów w ramach pro-
gramu „Czyste powietrze”. Jego 
benefi cjentami mogą być nie tylko 
osoby fi zyczne będące właściciela-
mi i współwłaścicielami domu jed-
norodzinnego lub wydzielonego w 
takim domu lokalu mieszkalnego 
z wyodrębnioną księgą wieczystą, 
ale także ci, którzy uzyskali zgodę 
na rozpoczęcie budowy domu jed-
norodzinnego i budynek ten nie 
został jeszcze przekazany lub zgło-
szony do użytkowania. To ważne, 
bo program „Czyste powietrze” w 
pierwotnym kształcie miał obej-
mować wyłącznie domy już ist-
niejące, a ściślej wymianę w nich 
starych kotłów i pieców opalanych 
węglem na: węzły cieplne, kotły na 
paliwo stałe (węgiel lub biomasa), 
systemy ogrzewania elektryczne-
go, gazowe kotły kondensacyjne i 
pompy ciepła.
Zakres przedsięwzięcia może 
obejmować ocieplenie budynku i 
zastosowanie odnawialnych źró-
deł energii cieplnej i elektrycznej, 
tj. kolektorów słonecznych i mi-
kroinstalacji fotowoltaicznych, 
czyli domowe elektrownie słonecz-
ne. W przypadku domów, które 
dopiero powstaną, inwestorzy 

mogą starać o wsparcie na zakup i 
montaż źródła ciepła spełniającego 
powyższe wymagania programu.

Jaka dotacja w programie „Czyste 
powietrze”?
Forma i wysokość wsparcia ter-
momodernizacji domu w progra-
mie „Czyste powietrze” zależą od 
wysokości miesięcznego dochodu 
na osobę w gospodarstwie domo-
wym wnioskodawcy (właściciela 
domu). Dodajmy, że – jak wyja-
śnia Ministerstwo Środowiska – 
dochód ma być liczony zgodnie z 
metodyką opisaną w instrukcji do 
wypełnienia wniosku o dofi nanso-
wanie (w oparciu o zasady progra-
mu „Rodzina 500 plus”).
Najkorzystniejsza dla właścicieli 
domów jest bezzwrotna dotacja 
(rząd chce przeznaczyć na ten cel 
aż 63,3 mld zł). Jednak dopiero od 
2019 nie jest ona traktowana jako 
dochód podlegający opodatkowa-
niu (zwolnienie z podatku znalazło 
się w ustawie, która wprowadziła 
podatkową ulgę termomoderni-
zacyjną). Program „Czyste powie-
trze” zakłada, że wspierane dopła-
tą są przedsięwzięcia o wartości 
co najmniej 7 tys. zł. Dotacja nie 

może przekraczać 90% tzw. kosz-
tów kwalifi kowanych do 53 tys. zł. 
Jeśli ktoś wyda na termomoderni-
zację budynku więcej, większej do-

tacji nie dostanie. Może natomiast 
starać się o preferencyjną pożycz-
kę na sfi nansowanie dodatkowych 
kosztów.
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Dodajmy, że maksymalną dota-
cję (90%) dostaną gospodarstwa 
domowe, w których miesięczny 
dochód na osobę nie przekracza 

600 zł. Jednak wraz ze wzrostem 
dochodu dotacja topnieje. I tak w 
przypadku dochodu powyżej 1,6 
tys. zł na osobę sięgała ona już tyl-
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ko 30% kosztów kwalifikowanych. 
Narodowy Fundusz Ochrony Śro-
dowiska i Gospodarki Wodnej 
wznawia wstrzymany od 1 stycznia 
2019 r. nabór wniosków o dotację 
w programie „Czyste powietrze” 21 
stycznia 2019 r.

Uwaga! Zmiana regulaminu!
W czasie konferencji, która odbyła 
się 17 stycznia, minister środowi-
ska Henryk Kowalczyk wyjaśnił, 
że przerwa wynikała z wejścia w 

życie ustawy wprowadzającej po-
datkową ulgę termomodernizacyj-
ną oraz dostosowaniem systemu 
informatycznego. W efekcie NFO-
ŚiGW zmodyfikował regulamin 
programu „Czyste powietrze” w 
części dotyczącej dopłat dla wła-
ścicieli domów osiągających do-
chód powyżej 1,6 tys. zł na osobę.
Jeśli roczny dochód takiego go-
spodarstwa domowego nie prze-
kracza 85,5 tys. zł, dopłata do ter-
momodernizacji wynosi 18% tzw. 

kosztów kwalifikowanych do 53 
tys. zł. Natomiast przy dochodzie 
wyższym, ale nie przekraczającym 
125,5 tys. zł, dopłata wynosi 15%. 
Ci, którzy mają jeszcze wyższe za-
robki dopłaty w programie „Czyste 
powietrze” nie dostaną. Tym go-
spodarstwom domowy pozostaje 
możliwość skorzystania z ulgi ter-
momodernizacyjnej.
Wygląda też na to, że warto się 
pospieszyć. Minister Kowalczyk 
przyznał, że w przyszłości rząd 

zmodyfikuje program „Czyste po-
wietrze”. Nie można wykluczyć, 
że te zmiany nie będą korzystne 
dla jego potencjalnych beneficjen-
tów. Chodzi o pieniądze. Minister 
Kowalczyk zapewnia, że nikt kto 
spełni warunki programu „Czyste 
powietrze”, nie zostanie odpra-
wiony z kwitkiem. Jednak nie wia-
domo, czy Unia Europejska zgodzi 
się dokładać do przedsięwzięcia, 
które zakłada dotowanie kotłów 
na paliwa stałe (węgiel, biomasę), 

na co liczy rząd. Prezes NFOŚiGW 
Kazimierz Kujda poinformował, 
że największe zainteresowanie 
programem „Czyste powietrze” 
jest na Śląsku i Mazowszu, gdzie 
złożono odpowiednio ponad 3,5 
tys. oraz ponad 2,3 tys. wniosków 
o dopłatę. Do 17 stycznia 2019 r., 
podpisano przeszło 100 umów na 
kwotę ponad miliona złotych dofi-
nansowania.

Jakie wydatki w programie „Czyste 
powietrze”?
Ministerstwo Środowiska zastrze-
ga, że dopłaci do inwestycji tylko 
wtedy, gdy wydatki inwestora nie 
przekroczą określonego pułapu 
(kosztów kwalifikowanych). Na 
przykład maksymalnie tysiąc zło-
tych może kosztować audyt ener-
getyczny budynku. Podobnie jak 
dokumentacja projektowa zwią-
zana z modernizacją, przebudową 
dachu (części konstrukcyjnych 
dachu) wraz z ociepleniem oraz 
dokumentacja projektowa moder-
nizacji instalacji wewnętrznych 
oraz wymiany źródła ciepła. Mini-
sterstwo podaje też przykładowe 
maksymalne stawki jednostko-
we innych pozycji, które obejmie 
wsparcie w programie „Czyste po-
wietrze”:
• ocieplenie przegród budowla-
nych oraz uzasadnione prace to-
warzyszące do 150 zł za 1 m²;
• wymiana stolarki zewnętrznej, 
w tym: okien, okien połaciowych, 
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przezroczystych nieotwieralnych 
do 700 zł za 1 m²;
• wymiana drzwi zewnętrznych 
i bram garażowych do 2 tys. za 
1 m²;
• węzeł cieplny do 10 tys. zł za ze-
staw;
• kotły na paliwo stałe (biomasa) 
wraz z systemem odprowadzania 
spalin do 20 tys. zł za zestaw;
• kotły na paliwo stałe (węgiel) 
wraz z systemem odprowadzania 
spalin do 10 tys. zł za zestaw;
• system ogrzewania elektrycznego 
do 10 tys. zł za zestaw;
• kotły gazowe kondensacyjne, ole-
jowe, system odprowadzania spa-
lin, zbiornik na gaz/olej do 15 tys. 
zł za zestaw;
• powietrzne pompy ciepła do 30 
tys. zł za zestaw;
• pompy ciepła odbierające ciepło 
z gruntu lub wody do 45 tys. zł za 
zestaw;
• instalacje wewnętrzne ogrzewa-
nia i ciepłej wody użytkowej do 15 
tys. zł za zestaw;
• wentylacja mechaniczna wraz z 
odzyskiem ciepła do 10 tys. zł za 
zestaw;
• kolektory słoneczne do 8 tys. zł za 
zestaw;
• mikroinstalacja fotowoltaiczna 
do 30 tys. zł za zestaw;
• przyłącza i instalacja wewnętrzna 
gazowa/olejowa (tylko w przypad-
ku podłączenia nowego źródła) do 
5 tys. zł za zestaw;
• przyłącze cieplne (z wyłączeniem 
kosztu ponoszonego przez opera-
tora sieci dystrybucyjnej w przy-
padku mikroinstalacji fotowolta-
icznej) do 10 tys. zł za zestaw;
• przyłącze i instalacje wewnętrzne 

elektroenergetyczne (z wyłącze-
niem kosztu ponoszonego przez 
operatora sieci dystrybucyjnej w 
przypadku mikroinstalacji foto-
woltaicznej) do 8 tys. zł za zestaw.

Pamiętajmy, że okres realizacji 
przedsięwzięcia nie może przekra-
czać 24 miesięcy od daty zawarcia 
umowy o dofinansowanie. Po-
nadto dofinansowaniu w progra-
mie „Czyste powietrze” podlegają 
przedsięwzięcia rozpoczęte nie 
wcześniej niż 12 miesięcy przed 
dniem złożenia wniosku o dofi-
nansowywanie. Data zakończenia 
realizacji będzie potwierdzona w 
protokole końcowym.

Gdzie i jak uzyskać dotację w 
programie „Czyste powietrze”?
Program „Czyste powietrze” wy-
startował 19 września 2018 r. 
Dotacje są udzielane za pośred-
nictwem szesnastu wojewódzkich 
funduszy ochrony środowiska i 
gospodarki wodnej (WFOŚiGW) 
właściwych dla adresu budynku 
mieszkalnego, który ma być pod-
dany termomodernizacji. Warto 
śledzić strony ich strony interne-
towe, bo tam zamieszczane będą 
terminy składania i rozpatrywania 
wniosków oraz sposób ich wypeł-
niania (elektronicznie lub papie-
rowo). Ministerstwo Środowiska 
radzi zapoznać się ze szczegółami 
naboru: programem, formula-
rzem wniosku i załącznikami oraz 
instrukcjami do nich, a także re-
gulaminem naboru. Oczywiście 
wymagany jest audyt energetycz-
ny, który określi nie tylko zakres i 
parametry termomodernizacji, ale 
także wskaże jej optymalny pod 

względem finansowym wariant. W 
przypadku niewielkich inwestycji 
wystarczająca będzie uproszczona 
analiza energetyczna zweryfiko-
wana przez przedstawiciela WFO-
ŚiGW. Wniosek o dofinansowanie 
należy wypełniać zgodnie z wy-
tycznymi, które poda WFOŚiGW 
na swojej stronie, w tym listę 
wymaganych dokumentów, np. 
potwierdzających dochód. Po po-
zytywnym rozpatrzeniu wniosku 
WFOŚiGW przygotuje umowę. 
Wcześniej pojawi się przedstawi-
ciel Funduszu, który potwierdzi, 
czy stan budynku jest zgodny z 
danymi we wniosku. Dotacja bę-
dzie wypłacana w kilku transzach 
po zrealizowaniu poszczególnych 
etapów inwestycji. Gdyby jej za-
kres miał być zmieniony, należy 
o tym poinformować WFOŚiGW, 
by mógł zmodyfikować umowę 
o dofinansowanie. To ważne, bo 
zakończenie i rozliczenie przed-
sięwzięcia nastąpi po uzyskaniu 
pozytywnej oceny przedstawiciela 
WFOŚiGW. Trzeba się też liczyć z 
kontrolą w terminie do 3 lat.

Pożyczka w programie „Czyste 
powietrze”
WFOŚiGW informuje, że na bra-
kującą kwotę, czyli różnicę mię-
dzy kosztami termomodernizacji 
(także jeśli przekroczą limit 53 tys. 
zł) a dopłatą, można uzyskać pre-
ferencyjną pożyczkę. Jej oprocen-
towanie jest zmienne, ale nie może 
przekroczyć stopy WIBOR 3M 
powiększonej o 70 pkt bazowych, 
czyli obecnie ok. 2,4% w skali roku. 
Taka pożyczka może być spłaca-
na nawet przez 15 lat. Przy czym 
program „Czyste powietrze” do-

puszcza karencję w spłacie przez 
okres realizacji przedsięwzięcia. 
Co ważne, można skorzystać tyl-
ko z pożyczki bez ubiegania się o 
dotację. NFOŚiGW informuje, że 
wyłącznie pożyczką (bez dotacji) 
można sfinansować zakup i mon-
taż instalacji fotowoltaicznej oraz 
kolektorów słonecznych.

Ulga podatkowa w programie 
„Czyste powietrze”
Trzecią formą wsparcia jest wspo-
mniana podatkowa ulga termomo-
dernizacyjna, adresowana głównie 
do właścicieli domów o dochodach 
powyżej 1,6 tys. zł na osobę. Obo-
wiązująca od 2019 r. ulga obejmu-
je wyłącznie termomodernizację 
budynków jednorodzinnych, w 
tym wymianę kotłów na paliwo 
stałe. W ramach nowej ulgi można 
odliczyć od dochodu przez trzy lata 
nawet 53 tys. zł.
Co ważne, gospodarstwa domo-
we o dochodzie rocznym nieprze-
kraczającym 125,5 tys. zł mogą 
skorzystać zarówno z dopłaty w 
programie „Czyste powietrze”, jak 
i podatkowej ulgi termomoderni-
zacyjnej.

Dopłaty dla gmin w programie 
„Czyste powietrze”
W ramach programu „Czyste po-
wietrze” rząd zaproponował także 
modyfikację ustawy o wspieraniu 
termomodernizacji i remontów, 
która zakłada dopłaty do termo-
modernizacji. Wcześniej ustawa 
przewidywała wyłącznie wypłatę 
specjalnej premii na przedsięwzię-
cia termomodernizacyjne. Taka 
premia refunduje jedną piątą kre-
dytu zaciągniętego np. na ocieple-
nie budynku bądź modernizację 
instalacji grzewczej. Problem w 
tym, że o taką dopłatę ubiegają się 
głównie spółdzielnie i wspólnoty 
mieszkaniowe. Rzadko korzysta-
ją z niej – ze względu na koszty 
projektu, audytu energetycznego i 
kredytu – właściciele domów jed-
norodzinnych.
Nowelizacja ustawy zakłada z ko-
lei dopłaty dla gmin, które prze-
prowadzałyby termomodernizację 
wraz z wymianą kotłów grzew-
czych domów należących do osób 
dotkniętych ubóstwem energe-
tycznym. Według Instytutu Ba-
dań Strukturalnych skala ubóstwa 
energetycznego w naszym kraju 
jest ogromna. Blisko 3,5 mln osób 
wchodzących w skład 1,3 mln go-
spodarstw domowych stoi przed 
dylematem: ciepły kaloryfer czy 
jedzenie lub leki.
Dodajmy, że program „Czyste 
powietrze” to także wprowadze-
nie świadectw jakości paliw i okre-
ślenie parametrów paliw stałych. 
Są to nowe rozwiązania w obo-
wiązującej od 12 września 2018 r. 
ustawie o systemie monitorowania 
i kontrolowania jakości paliw. Po-
nadto minister energii wydał roz-
porządzenie w sprawie wymagań 
jakościowych dla paliw stałych.

Jak rząd realizuje program „Czyste 
powietrze”?
Antysmogowe działania rządu od 
2 lat ocenia Polski Alarm Smogo-

wy (PAS), który zrzesza ruchy oby-
watelskie zatroskane złą jakością 
powietrza w Polsce. PAS zwraca 
uwagę, że ogłoszony przez rząd na 
początku 2017 r. program „Czyste 
powietrze” zawiera 15 punktów. 
Niestety, ich realizacja w większo-
ści przypadków pozostawia wiele 
do życzenia.
– Gdybyśmy oceniali postęp rzą-
dowego programu jedynie po 
zmianach zapisów ustaw czy roz-
porządzeń, nasza ocena programu 
wypadłaby dużo lepiej – mówił 8 
stycznia 2019 r. w czasie konfe-
rencji prasowej lider PAS Andrzej 
Guła. – Niestety, w rzeczywistości 
sytuacja wygląda tak, że przyjmo-
wane prawo i tworzone programy 
finansowe nie działają tak, jak po-
winny.
Andrzej Guła podaje przykład 
przepisów określających nor-
my emisyjne kotłów i przepisy 
w zakresie norm jakości węgla. 
Wprawdzie rząd wprowadził zakaz 
sprzedaży pozaklasowych kotłów, 
czyli tzw. kopciuchów. Jednak luki 
w prawie i brak mechanizmów 
kontroli przez Inspekcję Han-
dlową sprawiają, że kopciuchy są 
wciąż dostępne w obrocie handlo-
wym.
– Podobnie jest z normami jakości 
węgla. Co z tego, że sejm nałożył 
obowiązek wystawiania świadectw 
jakości węgla, skoro wielu sprze-
dawców ignoruje nowe przepisy. 
W dodatku dopuszczenie do sprze-
daży węgla brunatnego czy miałów 
marnej jakości utrudnia realiza-
cję uchwał antysmogowych – tłu-
maczy Andrzej Guła. I dodaje, że 
dopóki rząd nie wprowadzi me-
chanizmów egzekucji prawa, wal-
ka ze smogiem nie będzie skutecz-
na.
– Jedyną dobrą wiadomością w 
tym obszarze jest upoważnie-
nie straży miejskich do kontroli 
uchwał antysmogowych – przy-
znaje lider PAS.
Pozytywnie ocenia on natomiast 
wprowadzenie podatkowej ulgi 
termomodernizacyjnej oraz uru-
chomienie programu wspierające-
go osoby najuboższe. Zastrzeżenia 
PAS budzi jednak ten punkt pro-
gramu „Czyste powietrze”, który 
dotyczy dopłat do termomoderni-
zacji i wymiany kotłów. Zdaniem 
PAS błędem było powierzenie 
dystrybucji dopłat jedynie woje-
wódzkim funduszom ochrony śro-
dowiska. Nie są one bowiem przy-
gotowane do obsługi setek tysięcy 
beneficjentów.
– Znacząco utrudnia to szybkie 
złożenie wniosku. Mamy więc 
dobry program, który na skutek 
niewydolności urzędów nie będzie 
działał zgodnie z zamierzeniami 
rządu – uważa Andrzej Guła. I 
przypomina, że w Polsce jest ok. 4 
mln „kopcących” domów. W PAS 
twierdzą również, że z dotacji i 
ulgi podatkowej powinni móc ko-
rzystać także mieszkańcy domów 
wielorodzinnych, głównie starych 
kamienic, w których mieszkania 
ogrzewają piece kaflowe. 
(źródło: Ministerstwo Środowiska, 
WFOŚiGW, muratorplus.pl)
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